


Даний документ був виготовлений за фінансової допомоги 

Європейського Союзу  у межах проєкту «Інтеграція сталого розвитку 

в Україні відповідно до Європейського зеленого курсу». Проект 

реалізується консорціумом громадських організацій, зокрема: 

ГО «ДІКСІ ГРУП»,

ГО «РЕСУРСНО-АНАЛІТИЧНИЙ ЦЕНТР «СУСПІЛЬСТВО І ДОВКІЛЛЯ», 

ДОБРОВІЛЬНЕ ОБ’ЄДНАННЯ ОРГАНІВ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАН-

НЯ-АСОЦІАЦІЯ «ЕНЕРГОЕФЕКТИВНІ МІСТА УКРАЇНИ», 

ГО «УКРАЇНСЬКА АКАДЕМІЯ ЛІДЕРСТВА», 

ГО «ЖІНОЧИЙ ЕНЕРГЕТИЧНИЙ КЛУБ УКРАЇНИ», 

ГО «ДЗИГА», 

ГО «ПЛАТО» 

під загальною координацією ГО «ДІКСІ ГРУП».

Відповідальність за зміст цього документа несе ГО «ДІКСІ ГРУП»  і 

за жодних обставин зміст не може вважатися таким, що відображає 

позицію Європейського Союзу.



Ситуація протягом третього кварталу 2022 року відзнача-
лася активними заходами із підготовки до опалювального 
сезону в країнах ЄС та координацією процесу з боку Євро-
пейської Комісії, а також продовженням діяльності із поси-
лення кліматичної політики та захисту довкілля, зокрема в 
рамках законодавчих пропозицій. 

Водночас, інституції ЄС та громадськість увійшли у важ-
кі дискусії щодо специфіки подальшої політики у сферах, 
пов’язаних з ЄЗК, та фінансуванням на найближчий період. 
Зокрема, такі дискусії мали місце навколо прийняття змін 
до Таксономії ЄС (включення перехідних видів діяльності в 
сферах газу та ядерної енергетики), а також обговорення 
проекту бюджету ЄС на наступний рік та підготовки позиції 
Ради ЄС стосовно документу. 

Складні рішення також спостерігались у сфері регулюван-
ня енергетичних ринків і здійсненні відповідних інтер-
венцій, спрямованих на стабілізацію цін, скорочення спо-
живання природного газу та інші заходів із врегулювання 
кризи. Продовження такої політики від початку російської 
агресії уже дало певні позитивні наслідки, зокрема нако-
пичення резервів газу, суттєве посилення диверсифіка-
ції джерел постачання, відкриття нових можливостей для 
впровадження ВДЕ, а також зниження наслідків (зокрема 
цінових) дій російської сторони із скорочення енергопо-
стачання до ЄС. 

Продовження активної діяльності із боротьби зі зміною 
клімату, захисту довкілля та, зокрема, розроблення націо-
нальних стратегічних документів в сфері Спільної сільсь-
когосподарської політики ЄС, а також плани з оновлення 
законодавства про відходи та циркулярну економіку – свід-
чать про однозначну пріоритетність цілей ЄЗК у довгій 
перспективі, в той час як короткотермінові заходи очевид-
но будуть переглянуті зі зміною ситуації. 

Таким чином, основними тенденціями у сферах, пов’яза-
них з ЄЗК, протягом кварталу були:

• Продовженням заходів із зменшення наслідків енерге-
тичної кризи в Європі, спричиненої російським вторгнен-
ням в Україну та економічною агресією проти країн ЄС; 

• Дискусії щодо оптимізації бюджету ЄС на наступний рік 
та сфер і програм, фінансування яких може бути скороче-
но;

РЕЗЮМЕ
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• Продовження впровадження законодавства відповідно 
до пакету «Готові до 55»;

• Запровадження проєктів спільного інтересу із розвитку 
відновлюваних джерел енергії та диверсифікації джерел 
постачання енергоресурсів до ЄС;

• Обговорення посилення кліматичних амбіцій у деяких 
секторах, зокрема транспорті;

• Опублікування змін до Таксономії ЄС та дискусії навко-
ло включення деяких проектів у сфері природного газу та 
ядерної енергетики.

В рамках цих тенденцій було запроваджено спільний під-
хід до скорочення споживання природного газу у різних 
секторах в рамках підготовки до зими, який уже почав дія-
ти в країнах ЄС, а також широке обговорення законодавчих 
пропозицій щодо інтервенцій в енергетичні ринки задля 
регулювання цін у кризових надзвичайних умовах. Так 
само було започатковано перші масштабні проєкти спіль-
ного інтересу із розвитку водню та продовжено значну під-
тримку впровадженню інших ВДЕ. На національному рівні, 
Єврокомісія погоджувала низку схем держпідтримки окре-
мих секторів економіки та вразливих споживачів, а також 
тривало виділення фінансування на посилення антикри-
зових заходів.

Доволі «консервативна» позиція Ради ЄС щодо подальших 
бюджетних видатків на окремі програми, включаючи і ті, що 
мають безпосереднє відношення до реалізації ЄЗК (зокре-
ма LIFE та Horizon Europe) уже викликало значну реакцію з 
боку інших інституцій ЄС та громадськості і наразі триває 
пошук найбільш прийнятного консенсусу, який відтепер 
матиме безпосередній вплив на Україну, яка включена до 
зазначених програм. Не менш жваві дискусії у контексті 
оновленої Таксономії ЄС так само матимуть у подальшому 
значний вплив на Україну та, зокрема, готовність інвесту-
вати у різні сектори економіки в ході повоєнної відбудови.

В той же час Україні вже зараз слід звернути увагу на дея-
кі оновлення законодавства ЄС, зокрема в рамках пакету 
«Готові до 55», розроблення яких тривало протягом квар-
талу, зокрема у сфері управління відходами, а також обго-
ворення посилення амбітності окремих кліматичних цілей 
і міжнародну співпрацю з ЄС у сфері охорони довкілля. 
Ефективній співпраці у цих сферах повинно передувати 
оновлення законодавства, а також прийняття низки під-
законних актів в Україні для забезпечення імплементації 
раніше прийнятих законодавчих актів у сфері управління 
відходами, органічного виробництва, скорочення викидів.
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•  Детально відслідковувати поточну діяльність в ЄС із 
регулювання енергетичних ринків в умовах кризи та ви-
роблення підходів до інтервенцій з метою коригування на-
ціональних заходів із втручання в роботу ринків, беручи до 
уваги принципи ЄС.

•  Впроваджувати заходи енергетичної ефективності та,
зокрема, екстрені заходи скорочення енергоспоживання в 
умовах кризи за прикладом країн ЄС.

•  Нарощувати потужності відновлюваної енергетики, 
зокрема в секторах опалення та на транспорті, а також роз-
глянути можливості долучення до нових проєктів спільного 
інтересу із країнами ЄС та Енергетичного Співтовариства.

•  Відслідковувати очікувані зміни кліматичного права та
політики ЄС, зокрема у рамках «Готові до 55»; вивчати до-
свід ЄС щодо моніторингу виконання екологічних і кліма-
тичних політик та можливості інкорпорування головних 
індикаторів у процес моніторингу національної політики у 
кліматичній та екологічній сфері.

•  Продовжувати імплементацію екологічних та кліматич-
них зобовʼязань за Угодою про асоціацію, враховуючи не-
обхідність забезпечення повної відповідності законодав-
ству ЄС у цих сферах з огляду на процес приєднання до ЄС.

•  Посилити роботу із розроблення Національного 
плану циркулярної економіки та відповідних планів дій 
щодо його реалізації, а також врегулювання питання вико-
ристання відходів для виробництва органічних добрив.

•  Максимально інтегруватися у програми фінансування з
боку ЄС, зокрема, як було зазначено у попередньому квар-
тальному звіті, слід розробити чіткі механізми та роз’яснен-
ня для участі заінтересованих установ у програмі LIFE.

Україна та Європейський зелений курс  |  Квартальний огляд №3  |  липень-вересень  2022 року

5

ЗАГАЛЬНІ 
РЕКОМЕНДАЦІЇ



Протягом третього кварталу 2022 року відбувалися деякі 
важливі заходи, які матимуть подальший вплив на дискусії 
навколо ЄЗК, розвиток енергетичного сектору ЄС та впли-
ву цих процесів на Україну, зокрема:

•  Обговорення заходів протидії енергетичній російсь-
кій агресії на рівні Європейської Комісії, Ради ЄС та країн-
членів, зокрема потенційне впровадження price caps на 
російський газ, а також пом’якшення негативного впливу 
енергетичної кризи на вразливих споживачів.

•  8-ма Рада Асоціації Україна – ЄС, що розглянула питан-
ня подальшої імплементації Угоди про асоціацію в умовах 
російського вторгнення та потреби України у посиленій 
підтримці.

•  Оголошення 8-го пакету санкції, пов’язаних з російсь-
ким вторгнення в України, де зокрема розглядаються захо-
ди обмеження цін на російську нафту.

•  Зустріч міністрів закордонних справ «Великої сімки» (G7) 
у Нью-Йорку 22 вересня 2022 року, що спрямована на роз-
ширення підтримки України в умовах російського втор-
гнення. 

ЗАГАЛЬНИЙ 
ПОЛІТИЧНИЙ КОНТЕКСТ
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20 липня Єврокомісія опублікувала комюніке «Заощадь 
газ для безпечної зими» (Save Gas for a Safe Winter), яке 
доповнює вже існуючі ініціативи із коротко- та довгостро-
кових заходів зі зменшення залежності ЄС від російсько-
го газу. Нове комюніке ЄК сконцентроване на заходах зі 
скорочення споживання газу в усіх секторах економіки. За 
підрахунками ENTSOG, безпечне проходження зими в ЄС 
навіть за умови припинення постачання російського газу 
можливе у випадку скорочення споживання на 15%, що і 
було визначено як цільовий показник в межах документу.

Основним завданням є не скорочення споживання як 
таке, а його втілення з найменшими макроекономічними 
та екологічними наслідками, що, на переконання ЄК, по-
требуватиме координованого підходу та планування дер-
жав-членів ЄС. Відповідно до комюніке, побутове спожи-
вання газу може бути скорочене шляхом стимулювання 
певних споживчих звичок населення через інформаційні 
кампанії. В центрі таких кампаній можуть бути заклики до 
зменшення температури помешкань (регулювання термо-
статів), раціонального використання гарячої води, змен-
шення споживання електроенергії в пікові години. Змен-
шення інтенсивності опалення в громадських будівлях 
також може посприяти цілям. 
В секторі виробництва електроенергії та тепла основним 
заходом зі скорочення споживання газу розглядається 
перехід генеруючих потужностей на альтернативні види 
палива, проте з урахуванням кліматичних амбіцій ЄС та 
довгострокових цілей зі скорочення викидів. Зменшення  
споживання електроенергії, виробленої газовою генера-
цією, теж розглядається як опція, враховуючи той факт, що 
половина такої електроенергії не є критичною для безпе-
ки постачання.

Для сектору промисловості передбачено низку ринкових 
заходів зі скорочення споживання, викладених в додатку 
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Основні події

ЕНЕРГЕТИЧНІ 
РИНКИ
Основні заходи Європейського Союзу щодо енергетичних 
ринків у звітному періоді були спрямовані на реалізацію 
плану RePowerEU, зокрема в частині забезпечення заходів 
із обмеження попиту на газ. Також ЄС продовжив пошук аль-
тернативних джерел поставок «блакитного палива». Утри-
мання надзвичайно високих цін на газ та електроенергію 
змусили Єврокомісію запропонувати державам-членам ЄС 
інструменти для ще жорсткіших інтервенцій на енергетич-
них ринках.

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/QANDA_22_4609
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до комюніке під назвою «Настанови щодо Європейського 
плану скорочення попиту на газ» (Guidelines on a European 
Gas Demand Reduction Plan). Серед них: 1) аукціони зі ско-
рочення споживання газу, 2) «переривчасті» контракти на 
постачання газу, які дозволяють обмежувати обсяги по-
стачання в обмін на відповідні фінансові компенсації, 3) 
своп-контракти між виробниками промислової продук-
ції, які використовують газ у своїх виробничих процесах. 
За технічної можливості, також має бути розглянута опція 
переходу на альтернативні види палива. За умови вичер-
пання всіх ринкових заходів зі скорочення промислового 
споживання газу, країни-члени ЄС можуть вдатись до при-
мусового обмеження/припинення постачання газу для 
окремих секторів.

В доповнення до вищезгаданого комюніке Єврокомісія 
також запропонувала ухвалення нового Регламенту (ЄС) 
2022/1369 про скоординовані заходи зі скорочення попиту 
на газ. Кінцевий текст документу був схвалений Радою ЄС 
5 серпня. Акт передбачає введення добровільного скоро-
чення споживання газу державами-членами ЄС у серпні 
2022 р. – березні 2023 р. на 15% у порівнянні із середнім спо-
живанням за аналогічний період останніх 5 років. Також 
запроваджується новий кризовий рівень в безпеці газопо-
стачання - «тривога на рівні ЄС» (EU alert), при оголошенні 
якої зобов’язання зі скорочення споживання стає обов’яз-
ковим. У Регламенті зазначено, що оголошення «тривоги на 
рівні ЄС» має пропонуватись ЄК і оформлюватись виконав-
чим рішенням Ради ЄС. Підставою для оголошення може 
бути значний ризик суттєвого дефіциту газу або стрибків 
у попиті. Також Єврокомісія має запропонувати введення 
«тривоги на рівні ЄС» у випадку відповідного звернення 
щонайменше 5 країн-членів ЄС, в яких уже було оголоше-
но надзвичайний стан у сфері газопостачання відповідно 
до Регламенту (ЄС) 1938/2017. До слова, на кризовому рівні 
«тривоги на рівні ЄС» неринкові заходи застосовуватись ще 
не мають. Також Регламентом передбачено випадки, коли 
зобов’язання зі скорочення споживання не застосовується 
або застосовується обмежено.

14 вересня Єврокомісією було запропоновано проєкт Ре-
гламенту, яким передбачена низка надзвичайних заходів, 
спрямованих на пом’якшення наслідків рекордного зро-
стання цін на енергетичних ринках ЄС. Серед пропонова-
них заходів: 

•  Добровільне скорочення місячного споживання елек-
троенергії в листопаді-березні на 10% у порівнянні із се-
реднім показником в аналогічні періоди протягом остан-
ніх 5 років. У відповідних заходах держави-члени ЄС мають 
особливо фокусуватись на пікових годинах, протягом яких 
споживання електроенергії має в середньому скоротитись 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32022R1369
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2022/08/05/council-adopts-regulation-on-reducing-gas-demand-by-15-this-winter/?pk_campaign=ENER%20Newsletter%20AUGUST%202022
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=COM%3A2022%3A473%3AFIN&pk_campaign=preparatory&pk_source=EURLEX&pk_medium=TW&pk_keyword=Energy&pk_content=Proposal
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=COM%3A2022%3A473%3AFIN&pk_campaign=preparatory&pk_source=EURLEX&pk_medium=TW&pk_keyword=Energy&pk_content=Proposal
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мінімум на 5% у порівнянні з обсягами, які мали б місце за 
нормальних умов.

•  Введення граничного доходу для виробників електрое-
нергії в розмірі не більше 180 євро за МВт∙год виробленої 
електроенергії. Доходи, які перевищують зазначене гра-
ничне значення, будуть використані для фінансування за-
ходів підтримки кінцевих споживачів, які можуть включати 
прямі компенсації, фінансування заходів з енергоефектив-
ності, тощо.

•  Цінові інтервенції на роздрібному ринку електроенергії, 
в тому числі можливість постачання електроенергії за ціна-
ми, нижчими за витрати на її виробництво;

•  Введення «солідарного внеску» (solidarity contribution) 
для компаній нафтогазового сектору ЄС. Солідарний вне-
сок нараховується на ту частину прибутку нафтогазової 
компанії в 2022 році, яка перевищує середній прибуток 
відповідної компанії за три роки, збільшений на 20%. Міні-
мальна ставка внеску – 33%. Отримані таким чином кошти 
держави-члени ЄС мають спрямувати на фінансову під-
тримку вразливих споживачів, надання компенсацій в ме-
жах аукціонів зі скорочення споживання енергоносіїв, під-
тримку енергоємних галузей промисловості, фінансування 
заходів в межах плану REPowerEU. 

30 вересня Радою ЄС було погоджено проєкт Регламен-
ту щодо надзвичайних інтервенцій для впливу на високі 
ціни на енергію. Встановлення “порогу” прибутку окремих 
видів генерації у 180 євро за МВт∙год передбачається, зо-
крема, для ВДЕ, атомної та окремих видів вугільної гене-
рації, які отримували надприбутки за рахунок загального 
підвищення оптових цін через високу вартість газової ге-
нерації на ринках ЄС. При цьому, велика увага приділена 
тому, аби зазначені заходи не зашкодили інвестиційній 
привабливості ВДЕ та гарантовано покривали операційні 
витрати генерації. “Солідарні внески” від підприємств наф-
тового, газового, вугільного та нафтопереробного секторів 
стосуватимуться оподатковуваних прибутків понад 20% 
від середнього рівня прибутків, починаючи від 2018 року. 
Погоджений проєкт Регламенту передбачає тимчасове 
встановлення регульованих цін на електроенергію для 
малих та середніх підприємств, що зазнають труднощів у 
нинішню кризу. Як очікується, Регламент має бути остаточ-
но прийнятий протягом жовтня 2022 року для подальшого 
його впровадження на рівні держав-членів ЄС.

Також в межах звітного періоду було завершено низку ін-
фраструктурних проєктів в газовому секторі, які сприяють 
диверсифікації джерел постачання. Один з них – інтерко-
нектор Словаччина-Польща, який дає змогу транспортува-
ти 15,6 млрд куб. м газу на рік у напрямку Словаччина-Поль-

https://www.consilium.europa.eu/media/59318/st12999-en22.pdf
https://ec.europa.eu/info/news/inauguration-gas-interconnector-between-poland-and-slovakia-2022-aug-26_en?pk_campaign=ENER%20Newsletter%20SEPTEMBER%202022
https://ec.europa.eu/info/news/inauguration-gas-interconnector-between-poland-and-slovakia-2022-aug-26_en?pk_campaign=ENER%20Newsletter%20SEPTEMBER%202022


Україна та Європейський зелений курс  |  Квартальний огляд №3  |  липень-вересень  2022 року

10

Уряду України варто розглянути інструменти інтервен-
цій, які були запропоновані Єврокомісією, на предмет від-
повідності ним уже запроваджених обмежень на ринках 
електроенергії та газу, удосконалення інструментів такого 
втручання.

Також слід забезпечити активну участь України в межах EU 
Energy Platform для використання здобутків ЄС у дивер-
сифікації постачання газу для розширення власних мож-
ливостей для імпорту.

Важливим також є сприяння росту доступної пропускної 
спроможності міждержавних перетинів між Україною та 
країнами ЄС, оскільки вона дає Україні змогу не тільки от-
римувати доходи від експорту електроенергії, але й імпор-
тувати електроенергію у випадку втрати генеруючих по-
тужностей у зв’язку з військовою агресією росії.

Рекомендації

Звітній період характеризувався значним впливом кризи 
на розвиток енергетичних ринків, потребою посилення 
реагування та інтервенцій для запобігання негативним на-
слідкам для споживачів, а також посиленням диверсифіка-
ції джерел постачання енергетичних ресурсів.

Очевидно, деякі радикальні заходи із втручання в роботу 
ринків є радше тимчасовими та будуть переглянуті із по-
кращенням ситуації та поверненням ринків до більшої рів-
новаги.

Висновки

ща та 12,9 млрд куб. у протилежному напрямку. Ще один 
проект – транскордонний газопровід Baltic Pipe, який до-
зволяє транспортувати газ обсягом 10 млрд куб. м щорічно 
із норвезьких родовищ до Польщі. Також новий газогін дає 
змогу транспортувати 3 млрд куб. газу з Польщі в Данію. 
Обидва проєкти були визнані проєктами спільного інтере-
су та отримали підтримку в межах фінансового інструменту 
Connecting Europe Facility. 

Крім того, у звітному періоді ЄС продовжував взаємодіяти із 
зовнішніми акторами для диверсифікації джерел поставок 
газу та електроенергії. Так, 18 липня між ЄС та Азербайд-
жаном було підписано Меморандум про взаєморозуміння, 
яким передбачено подвоєння потужності Південного газо-
вого коридору до 20 млрд куб. м газу на рік. Також 29 липня 
розширено потужності для комерційного експорту елек-
троенергії з України до ЄС (Словаччини та Румунії) із 100 
МВт до 250 МВт. 20 вересня відбулося чергове збільшення 
експортних потужностей ще на 50 МВт. Наступне розши-
рення пропускної спроможності з Румунією, Словаччиною 
та Угорщиною буде обговорюватись в жовтні, а в кінці року 
планується відновити роботу ще одного інтерконектора з 
Польщею.

https://ec.europa.eu/info/news/launch-baltic-pipe-2022-sep-27_en
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_22_4550?pk_campaign=ENER%20Newsletter%20AUGUST%202022
https://www.entsoe.eu/news/2022/07/29/transmission-system-operators-for-electricity-of-continental-europe-agree-to-increase-the-trade-capacity-with-the-ukraine-moldova-power-system/?pk_campaign=ENER%20Newsletter%20AUGUST%202022
https://t.me/Ukrenergo/1449


Протягом третього кварталу 2022 року в ЄС спостеріга-
лось посилення заходів із впровадження ВДЕ на тлі енер-
гетичної кризи, спричиненої російською агресією. Водно-
час, враховуючи складність енергетичного переходу на 
цьому етапі та потребу досягнення більшої енергетичної 
незалежності ЄС у короткій перспективі, також приділя-
лась увага збалансованому підходу щодо деяких «тради-
ційних» видів енергії.

Таким чином поточна невизначеність і криза, ймовірно, 
впливатимуть на політику в сфері ВДЕ у найближчій пер-
спективі.
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На початку липня Єврокомісія своєю заявою привіта-
ла голосування Європарламенту щодо Додаткового 
делегованого акту щодо прискорення декарбоніза-
ції (Complementary Climate Delegated Act to accelerate 
decarbonisation) до Таксономії ЄС, та визнала, що голосу-
вання стало визнанням прагматичного та реалістичного 
підходу до надання допомоги багатьом державам-членам 
ЄС на шляху до кліматичної нейтральності. 

Крім того, зазначається, що військова агресія росії проти 
України стимулювала необхідність прискорення чистого 
переходу, і в цьому питанні План REPowerEU і проголосо-
ваний Додатковий делегований акт допоможуть  зменши-
ти залежність від російського газу.

Відповідно до прийнятого акту, що набуде чинності з 1 січ-
ня 2023 року, газ і ядерна енергетика тепер будуть вклю-
чені до Таксономії ЄС, що зосереджується в енергетиці 
переважно на ВДЕ, як перехідні види діяльності за обме-
женої кількості обставин і за суворих умов. Як зазначають 
в Єврокомісії, хоч ВДЕ і залишатимуться в центрі уваги ін-
весторів, включення перехідних видів діяльності в сферах 
газу та ядерної енергетики до Таксономії є необхідним 
кроком для зменшення залежності від російського газу.

На початку вересня Єврокомісія опублікувала результати 
дослідження Євробарометру, які показують, що переваж-
на більшість громадян ЄС підтримує інвестиції у віднов-
лювані джерела енергії та дії щодо зменшення залежності 

Основні події

ВІДНОВЛЮВАНІ 
ДЖЕРЕЛА 
ЕНЕРГІЇ (ВДЕ)

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_4349
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_4349
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_22_3131
https://finance.ec.europa.eu/publications/eu-taxonomy-complementary-climate-delegated-act-accelerate-decarbonisation_en
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_4349
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_5266
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ЄС від російських енергоносіїв. 87% опитаних громадян 
ЄС погоджуються з тим, що ЄС має інвестувати у ВДЕ, 86% 
схвалюють необхідність зменшення залежності від росій-
ських енергоносіїв, та 85% вважають, що підвищення 
енергоефективності допоможе у скороченні залежності 
від виробників енергії за межами ЄС.

7 вересня президентка Єврокомісії Урсула фон дер Ляєн 
у своїй заяві щодо ситуації на енергетичному ринку та 
маніпуляцій росії ринком газу, зазначила, що ВДЕ - це 
енергетична “страховка” на майбутнє, і плани ЄС на рік 
включають інвестиції в розгортання установок ВДЕ, що 
замінять близько 8 млрд куб. м  газу.  

Того ж дня, Єврокомісія зареєструвала дві нові ініціативи, 
одна з яких закликає до дій, щоб побудувати та встано-
вити необхідну інфраструктуру для забезпечення домо-
господарств (зокрема в найбільш ізольованих населених 
пунктах) «зеленою» енергією з метою скорочення викидів 
CO₂. Назва даної ініціативи - “Кожен дім у Європі оснаще-
ний 1 кВт фотоелектричних панелей та 0,6 кВт вітроуста-
новкою з використанням фондів ЄС через міста”.

15 липня Єврокомісія схвалила перший в історії проєкт 
спільного інтересу у водневій галузі. Як зазначаєть-
ся, проєкт IPCEI Hy2Tech сприятиме досягненню цілей 
ЄС щодо декарбонізації, як це передбачено Кліматич-
ним законом ЄС та зробить внесок у реалізацію Плану 
REPowerEU. Проєкт спрямований на розробку іннова-
ційних технологій у водневій економіці для декарбоніза-
ції промислових процесів і мобільності. У ньому беруть 
участь 35 компаній та 41 проєкт із 15 держав-членів ЄС.

21 вересня Єврокомісія схвалила другий проєкт спільного 
інтересу щодо водню IPCEI Hy2Use. Інвестиції дозволять 
побудувати нові електролізні потужності приблизно на 
3,5 ГВт, що дозволить виробляти приблизно 340 тис. тонн 
відновлюваного водню для декарбонізації деяких із най-
більш забруднюючих секторів.

Тим часом, в Україні за звітний квартал також були прий-
няті певні рішення на підтримку ВДЕ, 22 липня уряд за-
твердив Порядок функціонування реєстру біометану, що 
зроблено на виконання Закону №1820-ІХ. Запуск реєстру 
дозволить верифікувати та надавати виробникам гарантії 
походження на біометан, поданий у газотранспортну си-
стему. Також, в кінці липня Міненерго підготувало зако-
нопроєкт про запровадження нової моделі підтримки 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/speech_22_5389
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_5352
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/speech_22_4549
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/STATEMENT_22_5677
https://www.kmu.gov.ua/news/uriad-zatverdyv-poriadok-funktsionuvannia-reiestru-biometanu
https://www.kmu.gov.ua/news/uriad-zatverdyv-poriadok-funktsionuvannia-reiestru-biometanu
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1820-20#Text
http://mpe.kmu.gov.ua/minugol/control/uk/publish/article?art_id=245661526&cat_id=167475
http://mpe.kmu.gov.ua/minugol/control/uk/publish/article?art_id=245661526&cat_id=167475


Висновки

У третьому кварталі 2022 року наслідки війни росії проти 
України продовжують стимулювати країни ЄС до відмови 
від енергоресурсів росії та переходу до альтернативних 
видів палива. Зокрема, прослідковується підтримка ВДЕ 
не лише у заявах на рівні Єврокомісії, а й у рамках пропо-
нованих проєктів та ініціатив на місцях.  

У світлі останніх подій, спричинених повномасштабним 
вторгненням росії на територію України, коли країни ЄС 
розглядають ВДЕ як один зі способів скоротити залеж-
ність від викопних видів палива країни-агресора, Україні 
також варто нарощувати потужності відновлюваної енер-
гетики, зокрема в секторах опалення та на транспорті.

Рекомендації
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виробників ВДЕ (net billing). Як зазначається, механізм 
net billing дозволить споживачам, які встановили генеру-
ючі установки ВДЕ, акумулювати на рахунку електропо-
стачальника кошти, отримані від продажу понад власне 
споживання обсягів виробленої електроенергії, та вико-
ристовувати їх протягом року для оплати за спожиту з ме-
режі електроенергію.

http://mpe.kmu.gov.ua/minugol/control/uk/publish/article?art_id=245661714&cat_id=35109


Протягом звітного періоду командою не було відзначено 
суттєвих змін у сфері енергоефективності в ЄС. Така си-
туація зумовлена особливостями графіку законотворчої 
діяльності та плануванням активностей інституціями ЄС 
протягом третього кварталу 2022 року. Водночас, це не є 
свідченням зниження актуальності або ж амбітності цілей 
ЄС в енергоефективності, - очікується продовження ро-
звитку законодавства та політики протягом четвертого 
кварталу 2022 р., включно з оновленням Директиви ЄС з 
енергоефективності та підвищення амбітності цілей ЄС у 
рамках пакету “Готові до 55” та плану REPowerEU. Коман-
да проєкту надалі детально слідкуватиме за прогресом і 
надаватиме детальну аналітику стосовно розвитку сфери 
енергетичної ефективності в ЄС. 

Щодо ситуації в Україні, на початку липня ВРУ прийняла 
закон на посилення енергоефективних заходів та термо-
модернізації будівель. Закон входить у «пакет» ініціатив, 
покликаних забезпечити системний підхід до віднов-
лення міст, які постраждали внаслідок війни росії проти 
України.

13 вересня уряд затвердив Технічний регламент щодо 
вимог до екодизайну для повітронагрівачів, охолоджу-
вачів, високотемпературних промислових охолоджувачів 
та вентиляторних доводжувачів, розроблений на основі 
Регламенту Комісії (ЄС) № 2016/2281 та на імплементацію 
Директиви 2009/125/ЄС. Втім, дані вимоги набудуть чин-
ності лише за 6 місяців після закінчення воєнного стану 
в Україні.

Також, 27 вересня КМУ прийняв постанову, яка розши-
рила перелік видів продукції, що підлягає державному 
ринковому нагляду (щодо обігрівачів приміщень, комбі-
нованих обігрівачів, комплектів з обігрівача приміщень, 
регулятора температури і сонячної установки, місцевих 
обігрівачів, професійних холодильних шаф для зберіган-
ня, вентиляційних установок для житлових приміщень, 
твердопаливних котлів, комплектів з твердопаливного 
котла, додаткових нагрівачів, регуляторів температури 
і сонячних установок). Згадана продукція має відповіда-
ти технічним регламентам з енергетичного маркування, 
адаптованим до законодавства ЄС.
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ЕНЕРГОЕФЕКТИВНІСТЬ

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2392-20#Text
https://www.kmu.gov.ua/news/zatverdzheno-vidpovidni-ievropeiskym-standartam-vymohy-do-ekodyzainu-povitronahrivachiv-ta-okholodzhuvachiv
https://saee.gov.ua/uk/news/4468


У другому кварталі 2022 року Рада ЄС та Європейський 
Парламент визначили свої позиції стосовно законодав-
чих пропозицій пакету «Готові до 55», що відкрило доро-
гу переговорам із прийняття відповідних актів. ЄС взяв 
участь у низці міжнародних заходів високого рівня, про-
суваючи ідеї кліматичної нейтральності та лідерства у 
глобальних кліматичних процесах.
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КЛІМАТИЧНА 
ПОЛІТИКА

8 липня в Бадені (Австрія) під головуванням України 
відбулася неформальна Рада Міністрів Енергетичного 
Співтовариства, на якій міністри, відповідальні за енерге-
тику та клімат, завершили переговори щодо рівня цілей 
з енергоефективності, відновлюваних джерел енергії та 
скорочення викидів парникових газів до 2030 року. Зо-
крема пропонується обмежити загальні викиди парни-
кових газів для Енергетичного Співтовариства на рівні 
427,64 млн тонн еквівалента вуглекислого газу до 2030 
року, що на 60,9% менше рівня 1990 року. Очікується, що 
цілі будуть офіційно прийняті на Раді Міністрів Енергетич-
ного Співтовариства 15 грудня 2022 р.

11 липня в Сараєво пройшов Форум справедливого пе-
реходу, де понад 150 зацікавлених сторін обговорили 
проблеми впровадження справедливої та інклюзив-
ної кліматичної та енергетичної політики. Учасники фо-
руму окреслили необхідність підтримки вугільних ре-
гіонів з перехідною економікою (зокрема, сприяння 
перекваліфікації та можливостям працевлаштування, за-
безпечення доступу до чистої та доступної енергії, покра-
щення інвестиційних умов у чисті технології та посилення 
досліджень, інновацій) та підкреслили нагальну потребу 
зменшення забруднення повітря різними джерелами 
енергетичного сектору.

13-15 липня члени Європарламенту (комітету з питань ро-
звитку та комітету з питань довкілля, охорони здоров’я та 
продовольчої безпеки) взяли участь у Політичному фо-
румі високого рівня ООН зі сталого розвитку. Як зазначив 
співголова делегації Тіемо Вьолькен, виконання Порядку 
денного сталого розвитку до 2030 року матиме важливе 
значення для досягнення кліматичних цілей ЄС, вирішен-
ня поточних і майбутніх екологічних криз та конфліктів. 

Основні події

https://www.energy-community.org/news/Energy-Community-News/2022/07/14.html
https://www.energy-community.org/news/Energy-Community-News/2022/07/14.html
https://www.energy-community.org/news/Energy-Community-News/2022/09/01.html
https://www.energy-community.org/news/Energy-Community-News/2022/07/12.html
https://www.energy-community.org/news/Energy-Community-News/2022/07/12.html
http://mpe.kmu.gov.ua/minugol/control/uk/publish/article?art_id=245661526&cat_id=167475
http://mpe.kmu.gov.ua/minugol/control/uk/publish/article?art_id=245661526&cat_id=167475
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На завершення форуму учасники ухвалили Декларацію 
міністрів.

18-19 липня на Петерсберзькому кліматичному діалозі 
(Берлін, Німеччина) довкіллєві міністри з понад 40 країн 
обговорили питання до цьогорічної кліматичної конфе-
ренції сторін ООН (COP-27). Втрати та збитки, запуск «Ме-
режі Сантьяго» для технічної підтримки у питанні збитків 
та адаптація до наслідків зміни клімату – ключові питан-
ня, що обговорюватимуться на майбутній конференції. На 
відкритті віце-президент Єврокомісії Франс Тіммерманс 
зазначив, що ЄС рішуче налаштований на забезпечення 
реалізації своєї кліматичної політики та намагатиметься 
до СОР-27 завершити переговори щодо пакету законо-
давчих пропозицій у рамках «Готові до 55».

23 вересня Президент Європейської Ради Шарль Мішель 
виступив від імені ЄС на 77-й сесії Генеральної Асамблеї 
ООН. Він підкреслив, що кліматична нейтральність надалі 
залишається вектором ЄС. Серед іншого пріоритети Єв-
ропейської Ради на 77-й Генеральній Асамблеї ООН (ве-
ресень 2022 р. – вересень 2023 р.) включають боротьбу зі 
зміною клімату, втратою біорізноманіття та забрудненням.

Пріоритетність досягнення домовленостей щодо законо-
давчих пропозицій у рамках «Готові до 55»; розроблення 
законодавства про відновлення природи та захист враз-
ливих домогосподарств під час зеленого переходу, а та-
кож глобальне співробітництво з питань зміни клімату і 
довкілля були також відзначені у контексті головування 
Чехії в Раді ЄС. 

В контексті прийняття Додаткового делегованого акту 
щодо прискорення декарбонізації (Complementary 
Climate Delegated Act to accelerate decarbonisation) до 
Таксономії ЄС, ряд НУО – ClientEarth, WWF, Transport & 
Environment (T&E), BUND (Friends of the Earth Germany) 
– оголосили про початок судового процесу проти Євро-
пейської Комісії щодо охоплення викопного газу зеленою 
таксономією (використовуючи механізм запиту на вну-
трішню перевірку). 

У липні Європейський Парламент ухвалив свою позицію 
щодо скорочення викидів парникових газів в авіаційно-
му секторі, запропонувавши збільшили мінімальну частку 
екологічно чистого авіаційного палива, яке повинно бути 
доступним в аеропортах ЄС, – до 2% у 2025 році, до 37% 
у 2040 році та 85% у 2050 році (ЄК пропонувала 32% для 

https://hlpf.un.org/2022/outcome
https://hlpf.un.org/2022/outcome
https://climate.ec.europa.eu/news-your-voice/news/governments-meet-ahead-cop27-pave-way-progress-sharm-el-sheikh-2022-07-20_en
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/SPEECH_22_4592
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/SPEECH_22_4592
https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/international-summit/2022/09/20-23/
https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/international-summit/2022/09/20-23/
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-11029-2022-INIT/en/pdf
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20220711IPR35010/czech-presidency-outlines-priorities-to-ep-committees
https://www.transportenvironment.org/discover/eu-taxonomy-environmental-groups-start-legal-action-against-sustainable-gas-classification/
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20220701IPR34357/fit-for-55-parliament-pushes-for-greener-aviation-fuels
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20220701IPR34357/fit-for-55-parliament-pushes-for-greener-aviation-fuels
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20220701IPR34357/fit-for-55-parliament-pushes-for-greener-aviation-fuels
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2040 року та 63% для 2050 року); включити переробле-
не вуглецеве паливо, вироблене з відходів переробного 
газу, і вихлопні гази, що утворюються в процесі виробни-
цтва на промислових установках, та виключили кормове і 
харчове паливо, отримане з пальмової олії, матеріалів, от-
риманих із сої; створити Фонд сталого авіаційного розвит-
ку для прискорення декарбонізації авіаційного сектора та 
підтримання інвестицій в екологічне авіаційне паливо.

7 липня було запропоновано проєкт Регламенту Ради ЄС 
щодо застосування правил державної допомоги в галузях 
залізничного, внутрішньоводного та мультимодально-
го транспорту, де серед іншого можливе звільнення від 
вимоги попереднього повідомлення певні види допом-
оги для залізничного, внутрішнього водного та мульти-
модального транспорту з метою сприяння екологічному 
транспорту.

26 липня Європейська Комісія прийняла Комюніке щодо 
системи моніторингу для 8-ї Програми дій із довкілля: 
Вимірювання прогресу в досягненні пріоритетних цілей 
Програми на 2030 та 2050 роки, в якому представила пе-
релік з 26 головних індикаторів моніторингу. 

15 вересня Європейський Парламент схвалив Резолю-
цію про наслідки посух, пожеж та інших екстремальних 
погодних явищ: посилення зусиль ЄС у боротьбі зі змі-
ною клімату. Серед іншого, Європейську Комісію закли-
кано запропонувати комплексну, амбітну та юридично 
зобов’язуючу європейську структуру адаптації до зміни 
клімату, зокрема відповідні законодавчі інструменти, з 
особливим наголосом на найбільш вразливі регіони, а та-
кож підготувати оцінку кліматичних ризиків у масштабах 
усього ЄС, приділивши особливу увагу ризикам посух, лі-
сових пожеж і загрозам здоров’ю, та провести до літа 2023 
року стрес-тест стійкості до кліматичних змін для ключо-
вих об’єктів інфраструктури.

З 12 вересня по 30 жовтня проходитимуть Тижні кліма-
тичної дипломатії, протягом яких представництва ЄС та 
посольства держав-членів ЄС проводитимуть заходи зі 
сприяння діалогу та співпраці у сфері зміни клімату, де-
монстрації історій успіху тощо. Заходи включатимуть кон-
ференції, громадські дебати та інші інформаційно-роз’яс-
нювальні заходи.

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/ALL/?uri=comnat:COM_2022_0327_FIN
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=COM%3A2022%3A357%3AFIN
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=COM%3A2022%3A357%3AFIN
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=COM%3A2022%3A357%3AFIN
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=COM%3A2022%3A357%3AFIN
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2022-0330_EN.html
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2022-0330_EN.html
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2022-0330_EN.html
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2022-0330_EN.html
https://climate.ec.europa.eu/news-your-voice/news/climate-diplomacy-weeks-2022-2022-09-19_en
https://climate.ec.europa.eu/news-your-voice/news/climate-diplomacy-weeks-2022-2022-09-19_en
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Незважаючи на енергетичну кризу, спровоковану війною 
росії, тенденції збільшення використання деякими дер-
жавами-членами викопного палива, ЄС і надалі не звер-
татиме зі свого ключового курсу – досягнення кліматичної 
нейтральності. Про це наголошувалося не лише очільни-
ками всередині ЄС, але й на міжнародному рівні.

Протягом жовтня відбудуться переговори щодо законо-
давчих пропозицій у рамках «Готові до 55». ЄС має намір 
досягти позитивних результатів та представити їх на СОР-
27 в Шарм-ель-Шейху.

Україна також активізувала свою діяльність у кліматич-
ній сфері, що частково пов’язано з підготовкою до СОР-
27. Зокрема, Міндовкілля оприлюднило для обговорення 
проєкт Плану заходів з реалізації Оновленого Національ-
но визначеного внеску України до Паризької угоди до 
2030 року та звіту про його стратегічну екологічну оцінку; 
парламент ратифікував Угоду про участь України у Про-
грамі ЄС LIFE.

Висновки

Уряду України слід продовжувати відслідковувати очіку-
вані зміни кліматичного права та політики ЄС, зокрема у 
рамках «Готові до 55»; вивчати досвід ЄС щодо моніторин-
гу виконання екологічних і кліматичних політик та можли-
вості інтегрування головних індикаторів у процес моніто-
рингу національної політики у кліматичній та екологічній 
сфері; просувати національну кліматичну дипломатію, 
розглянути можливість організації та проведення спіль-
них з ЄС заходів, зокрема і в рамках Тижнів кліматичної 
дипломатії.

Рекомендації

https://mepr.gov.ua/news/39815.html
https://mepr.gov.ua/news/39815.html
https://mepr.gov.ua/news/39652.html
https://mepr.gov.ua/news/39652.html
https://www.rada.gov.ua/news/razom/228148.html
https://www.rada.gov.ua/news/razom/228148.html


Квартал характеризувався певним зниженням інтенсив-
ності законодавчої роботи та розробки нових політичних 
інструментів, пов’язаних із охороною довкілля, як на рівні 
держав-членів, так і всього ЄС загалом. Водночас тривала 
робота із оцінки національних стратегічних документів з 
боку інституцій ЄС та аналітична діяльність щодо політики 
з охорони довкілля.

На тлі цих заходів особливо актуальною стає потреба по-
силення участі України у програмах та спільних заходах з 
країнами ЄС, а також виконання попередніх зобов’язань 
із імплементації законодавства ЄС.

Основні події
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На тлі російської агресії, держави-члени ЄС демонстру-
ють зниження рівня інтеграції довкіллєвих та кліматич-
них питань у національні плани в рамках Спільної сіль-
ськогосподарської політики. За повідомленнями ЗМІ, 
запропоновані державами ЄС проєкти планів зазнали 
гострої критики з боку DG CLIMA та DG ENV (директорати 
ЄК, що відповідають за кліматичні та екологічні питання, 
відповідно). Одночасно, держави ЄС категорично відмов-
ляються погодити амбітні цілі зі зниження використання 
пестицидів.

8 вересня Європейська Комісія оприлюднила Третій 
огляд з імплементації екологічного законодавства. Зо-
крема, огляд свідчить про подальшу деградацію біорізно-
маніття в ЄС, недостатній прогрес у сфері охорони вод та 
повітря.

13 вересня Європейський Парламент запропонував по-
силити положення проєкту Регламенту щодо знеліснен-
ня (так званий Закон про знеліснення), що було вимогою 
кампанії, яка зібрала підписи двохсот тисяч громадян 
ЄС. Цими змінами ЄК пропонує посилити захист лісів за 
кордоном через жорсткі вимоги щодо товарів, які розмі-
щуються на ринку ЄС та мають вплив на знеліснення у 
країнах походження.

24 вересня президентка Єврокомісії Урсула фон дер Ляєн 
заявила, що ЄС збільшить зовнішню допомогу на охорону 
біорізноманіття у світі до 7 млрд. євро Зокрема, ЄС готує 
спеціальні партнерства з цією метою з 5 країнами: Уган-
дою, Замбією, Конго, Монголією та Гаяною.

Тим часом, Верховна Рада України повернулась до роз-

ОХОРОНА
ДОВКІЛЛЯ

https://www.arc2020.eu/leaked-letters-reveal-environment-climate-commissions-severe-criticism-of-cap-plans/
https://twitter.com/investigate_eu/status/1549288722545672193
https://twitter.com/investigate_eu/status/1549288722545672193
https://www.ft.com/content/315ea9e8-6a33-4d7f-a9a2-2850dd78b69b
https://www.wwf.eu/wwf_news/media_centre/?7534916/European-Parliament-votes-for-a-strong-EU-Deforestation-law
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_5730
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2557-IX#Text
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гляду низки екологічних законопроєктів, зокрема проєк-
ту Закону України №4461-1 про території Смарагдової ме-
режі в Україні. Комітет з питань інтеграції України до ЄС 
вже розглянув його та дійшов висновку, що він потребує 
суттєвого доопрацювання з метою узгодження з положен-
нями Директиви 92/43/ЄЕС. Одночасно, ВРУ повернулась 
до розгляду проєкту закону про інтегроване запобіган-
ня та контроль промислового забруднення. Цей законо-
проєкт (та два альтернативні) є спробою імплементувати 
Директиву 2010/75/ЄС про промислові викиди (інтегрова-
не запобігання і контроль забруднень). Відповідний зако-
нопроєкт з цього ж питання був відхилений ВРУ минуло-
го року.

Очевидно, протягом наступних місяців в державах ЄС 
продовжиться процес розроблення національних стра-
тегічних документів у галузі Спільної сільськогосподар-
ської політики та впровадження вимог законодавства ЄС. 
Так само інституції ЄС активно працюватимуть над поси-
ленням міжнародної співпраці, що відкриває додаткові 
перспективи для України у випадку виправлення деяких 
попередніх недоліків та посилення імплементації євро-
пейського законодавства, зокрема для залучення коштів 
у ході повоєнного відновлення - беручи до уваги, що, за 
оцінкою Світового банку, повоєнне відновлення у секторі 
«Охорона довкілля, природокористування та лісове го-
сподарство» потребуватиме 1,2 млрд дол.

Підтримувати роботу із продовження амбітних законо-
давчих реформ у сфері охорони довкілля в Україні: у ве-
ресні спостерігались позитивні кроки, зокрема Верховна 
Рада України прийняла Закон «Про Національний реєстр 
викидів та перенесення забруднювачів» (ці питання ре-
гулюються в ЄС відповідним регламентом, його немає се-
ред зобовʼязань за Угодою про асоціацію).

Так само варто відзначити необхідність підтримки пози-
тивної динаміки у впровадженні “складних” зобовʼязань 
у сфері довкілля, зокрема у сфері управління водними 
ресурсами. Так, нещодавно у Міндовкіллі відбулася пре-
зентація проєкту Плану управління річковим басейном 
Вісли. Басейн Вісли став четвертим річковим басейном 
України, що вже отримав свій ПУРБ (раніше вони були за-
тверджені для Дніпра, Дону та Дністра). Розробка ПУРБів 
– це вимога Угоди про асоціацію. Девʼять таких планів ма-
ють бути затверджені до 2024 року. 

Верховна Рада України та КМУ повинні забезпечити 
повну відповідність праву ЄС проєктів відповідних нор-
мативно-правових актів, що розробляються з метою ім-
плементації актів ЄС. Неухильне дотримання всіх вимог є 
нагальною потребою з огляду на процес приєднання до 
ЄС.

Висновки

Рекомендації

https://www.rada.gov.ua/news/razom/227885.html
https://itd.rada.gov.ua/billInfo/Bills/CardByRn?regNum=6004&conv=9
https://documents1.worldbank.org/curated/en/099445109072232395/pdf/P1788430c59f110920ae4d04bd31d82c530.pdf
https://www.kmu.gov.ua/news/parlament-skhvalyv-v-tsilomu-uriadovyi-zakonoproekt-pro-natsionalnyi-reiestr-vykydiv-ta-perenesennia-zabrudniuvachiv
https://eur-lex.europa.eu/EN/legal-content/summary/european-pollutant-release-and-transfer-register-e-prtr.html
https://www.davr.gov.ua/news/u-mindovkilli-prezentuvali-proyekt-planu-upravlinnya-richkovim-basejnom-visli
https://www.davr.gov.ua/news/u-mindovkilli-prezentuvali-proyekt-planu-upravlinnya-richkovim-basejnom-visli


Третій квартал 2022 року відзначився активною діяльністю 
із оновлення законодавства ЄС в сфері управління відхо-
дами та циркулярної економіки. Зокрема, було опубліко-
вано низку важливих пропозицій змін до законодавства, 
на підставі попередніх планів із підвищення амбітності 
вимог, а також затверджено планові заходи із законодав-
чої роботи до кінця року.

Ця динаміка зумовлює потребу пришвидшення подолан-
ня недоліків у законодавчому регулюванні цієї сфери в 
Україні та підготовки до адаптації оновлених вимог ЄС.
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У липні 2022 року Європейською Комісією представле-
но пакет пропозицій щодо адаптації політики ЄС у сфері 
клімату, енергетики, землекористування, транспорту та 
оподаткування, з метою скорочення викидів парникових 
газів щонайменше на 55% до 2030 року порівняно з рів-
нем 1990 року.

З цією метою опубліковано проєкт Регламенту Європей-
ського Парламенту та Ради про внесення змін до Регла-
менту (ЄС) 2018/842 щодо обов’язкових щорічних скоро-
чень викидів парникових газів державами-членами ЄС з 
2021 по 2030 рік (Effort Sharing Regulation), які передбача-
ють встановлення більших зобов’язань щодо скорочення 
викидів для кожної держави-члена щодо будівель, авто-
мобільного та внутрішнього морського транспорту, сіль-
ського господарства, відходів та малих промислових під-
приємств. Визнаючи різні початкові точки та можливості 
кожної держави-члена, ці цілі базуються на їхньому ВВП 
на душу населення з поправками, внесеними для враху-
вання ефективності витрат.

Прийнято Делегований Регламент (ЄС) 2022/1171 щодо 
змін до додатків Регламенту (ЄС) 2019/1009, що встанов-
лює правила на ринку добрив ЄС. Зміни створюють мож-
ливість продавати більше органічних добрив і добрив на 
основі відходів в ЄС. Регламент охоплює низку добрив, 
включаючи матеріали для вапнування, покращувачів 
ґрунтів, засобів для росту, біостимуляторів та сумішей для 
рослин. Це важливий крок до сталого сільського госпо-
дарства, однієї з цілей ЄЗК.

Основні події

УПРАВЛІННЯ 
ВІДХОДАМИ ТА 
ЦИРКУЛЯРНА 
ЕКОНОМІКА

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_21_3541
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_21_3541
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2022-0232_EN.html
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32022R1171
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Європейською Комісією опубліковано індикативне пла-
нування прийняття законодавчих та політичних доку-
ментів строком до грудня 2022 року. Це передбачає два 
важливі законодавчі пакети у сфері екологічної політики.

Пакет «Нульове забруднення» 
(запланований на 26 жовтня) включає:

•  уточнений перелік забруднювачів поверхневих і під-
земних вод;

•  перегляд законодавства ЄС щодо якості навколишньо-
го повітря (Директиви 2004/107/ЄС і 2008/50/ЄС) 

•  перегляд Директиви Ради 91/271/ЄЕС про очищення 
міських стічних вод;

•  перегляд Регламенту (ЄС) № 1907/2006 про класифіка-
цію, маркування та пакування хімічних речовин (Регла-
мент CLP).

Пакет циркулярної економіки II 
(запланований на 30 листопада) включає:

•  пропозицію нормативно-правового акту щодо обґрун-
тованості “зеленого” позиціонування продукції;

•  нові рамки політики щодо використання пластику на 
біологічній основі, здатного до біорозкладання та компо-
стування;

•  перегляд Директиви 94/62/ЄС про упаковку та відходи 
упаковки (PPWD);

•  пропозиція щодо заходів щодо зменшення викидів мі-
кропластику;

•  ініціатива «Право на ремонт».

8 вересня Європейська Комісія опублікувала Третій  Еко-
логічний звіт 2022 «Переломити ситуацію завдяки дотри-
манню екологічних норм», який зокрема наголосив на де-
яких  відмінностях підходів держав-членів ЄС до розвитку 
циркулярної економіки та потребі покращення перероб-
ки окремих матеріалів (серед іншого, пластмас, будівель-
них матеріалів, текстилю).

The Policy Hub, спільний проєкт Sustainable Apparel 
Coalition (SAC), Федерації європейської індустрії спор-
тивних товарів (FESI), Global Fashion Agenda та Textile 
Exchange, опублікував позиційний документ щодо запро-
понованого ЄС перегляду рамкової Директиви 2008/98/
ЄС про відходи. Зміни до Директиви, які вимагатимуть від 
усіх держав-членів ЄС запровадити схеми роздільного 
збору текстильних відходів до 2025 року, передбачають-
ся як ключова можливість збільшити циркулярність у тек-
стильній промисловості.

https://environment.ec.europa.eu/strategy/zero-pollution-action-plan_en
https://www.europeansources.info/record/environmental-implementation-review-2022-turning-the-tide-through-environmental-compliance/
https://www.policyhub.org/partners
https://environment.ec.europa.eu/topics/waste-and-recycling/waste-framework-directive_en


Що стосується циркулярної економіки та управління від-
ходами, між державами-членами ЄС існують великі від-
мінності в рівнях циклічності та продуктивності ресурсів. 
Запобігання утворенню відходів і належне поводження 
з ними також залишається серйозною проблемою. Від-
повідно, 17 із 27 країн-членів ЄС повинні прийняти захо-
ди для збільшення кількості циклічного використання 
матеріалів, а 20 ще мають прийняти національні та/або 
регіональні плани управління відходами та програми 
запобігання утворенню відходів. Надмірна кількість або 
невідповідність полігонів із захоронення відходів все ще 
є великою проблемою в ЄС – 12 держав-членів наразі є 
суб’єктами розгляду порушень.

Висновки
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Рекомендації

Беручи до уваги зазначені процеси в ЄС, в Україні слід зо-
середитися на декількох напрямках роботи, зокрема: а) 
врегулювати питання використання відходів для вироб-
ництва органічних добрив шляхом прийняття відповідно-
го підзаконного нормативного-правового акту (на сьогод-
ні ці питання врегульовано лише на рівні Закону України 
«Про основні принципи та вимоги до органічного вироб-
ництва, обігу та маркування органічної продукції»), та б) 
розпочати роботу з підготовки Національного плану цир-
кулярної економіки та відповідних планів дій щодо його 
реалізації, за аналогією із ЄС. А також завершити роботу 
по прийняттю проєкту Закону «Про упаковку та відходи 
упаковки», привівши його у відповідність із вимогами Ди-
рективи 94/62/ЄС.



Основні події

Третій квартал відзначився продовженням дискусій в ЄС 
щодо пропозицій бюджету на 2023 рік, які раніше було 
представлені Європейською Комісією, а також обгово-
ренням фінансування поточних антикризових заходів, 
пов’язаних із кризовими явищами на енергетичних рин-
ках та у суміжних сферах.

Загалом обговорення зазначених тем відзначилися до-
статньо жвавою дискусією та деякою розбіжністю по-
глядів інституцій ЄС щодо обсягів фінансування окремих 
заходів, зокрема пов’язаних з кліматичною тематикою.
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ФІНАНСОВІ
ІНСТРУМЕНТИ

Невдовзі після опублікування проекту бюджету Євро-
пейською Комісією в червні 2022 р., Рада ЄС підготувала 
власну позицію стосовно документу, яка наразі обгово-
рюється. Зокрема Рада ЄС запропонувала деяке скоро-
чення видатків, зокрема для програми LIFE у розмірі 45 
млн євро асигнувань по зобов’язанням (commitment 
appropriations) та у розмірі 6 млн євро стосовно асигну-
вань по виплатах (payment appropriations) на наступний 
рік. Пропозиції щодо скорочення також торкнулися де-
яких інших програм, які мають відношення до кліматич-
ної, довкіллєвої та енергетичної сфери, зокрема Horizon 
Europe (мінус 663 млн євро асигнувань по зобов’язанням 
та мінус 222,7 млн євро стосовно асигнувань по виплатах).

Зазначені пропозиції по скороченню бюджету вже зустрі-
ли значну критику у дискусіях із представниками Євро-
пейського Парламенту та громадськості, включно з на-
уковими колами. Зокрема, такий підхід може зашкодити 
досягненню цілей ЄЗК та виконанню нових амбіцій країн 
ЄС щодо кліматичної політики. Важливо, що даний під-
хід може стосуватися і можливостей підтримки України, 
особливо зважаючи на те, що від 2022 року Україна от-
римала доступ до програми LIFE, а також Horizon Europe. 
Відтак, скорочення видатків може негативно вплинути 
як на можливості для фінансування заходів, пов’язаних із 
реалізацією ЄЗК в Україні, так і на можливості для україн-
ських дослідницьких установ і науковців. Нагадаємо, що 
бюджетний процес в ЄС ще триває та позиції інституцій 
ЄС будуть детально обговорюватися протягом четвертого 
кварталу.

Враховуючи пріоритетність зазначених сфер для май-
бутнього усієї Європи та виконання цілей ЄЗК, доціль-
но врахувати позицію окремих інституцій ЄС, а також 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2022/07/13/eu-budget-for-2023-council-agrees-its-position/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2022/07/13/eu-budget-for-2023-council-agrees-its-position/
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/BUDG-DT-735763_EN.pdf
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/BUDG-DT-735763_EN.pdf
https://sciencebusiness.net/news/researchers-campaign-against-proposed-eu663m-cut-horizon-europe-2023
https://ec.europa.eu/info/sites/default/files/about_the_european_commission/eu_budget/budgetary-procedure.pdf
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громадськості щодо можливості зберегти передбачені 
в початкових пропозиціях Європейської Комісії обся-
ги видатків та/або віднайти іншу опцію щодо бюджет-
ної економії при збереженні пріоритетності програм, 
пов’язаних з декарбонізацією, кліматичної політикою 
та захистом довкілля.

Окрім подій пов’язаних із обговоренням бюджету ЄС на 
наступний рік, протягом кварталу було розглянуто ще 
низку питань, що мають вплив на підтримку кліматич-
ної політики та, зокрема, трансформації енергетичного 
сектору й інших секторів економіки ЄС. Так, у липні 2022 
було офіційно опубліковано Делегований Регламент (ЄС) 
2022/1214 (Додатковий делегований акт щодо прискорен-
ня декарбонізації), прийнятий відповідно до Регламенту 
(ЄС) 2020/852 (Таксономія ЄС), який вступить в силу в січ-
ні 2023, та який закладає критерії для оцінки проектів як 
таких, що є кліматично сталими. Зокрема, остання версія 
документу дозволяє відносити деякі проекти в сфері при-
родного газу та ядерної енергетики до таких видів діяль-
ності, якщо вони відповідають певним вимогам та зокре-
ма сприяють подальшому відходу від викопних палив у 
рамках досягнення кліматичної нейтральності.

Поточна енергетична криза, зумовлена війною проти 
України та російською енергетичною агресією відносно 
країн ЄС, також зумовлювала подальші заходи із підтрим-
ки компаній у процесі подолання наслідків кризи та ди-
версифікації джерел постачання енергії, особливо беручи 
до уваги відновлювальні джерела. Так, у липні було онов-
лено Тимчасовий рамковий документ щодо державної 
допомоги для подолання кризи (State aid Temporary Crisis 
Framework) Зокрема, в світлі цілей плану REPowerEU було 
перебачено можливість допомоги для створення додат-
кових потужностей ВДЕ, а також декарбонізації промис-
лових процесів.

Більше того, Європейська Комісія продовжувала погод-
жувати національні схеми держдопомоги у різних країнах 
ЄС окремим секторам економіки в контексті енергетичної 
кризи. Наприклад, у вересні було схвалено таку схему для 
компаній риболовецької галузі та сільського господар-
ства у контексті закупівель основних витратних матеріалів 
та палив. Разом із підтримкою в контексті російської 
агресії, продовжувалося фінансування заходів із підтрим-
ки подолання наслідків пандемії COVID-19 з фокусом на 
зелену трансформацію економік ЄС. Наприклад, у ве-
ресні Європейська Комісія підтримала відповідний план 
для Нідерландів, що передбачає фінансування з фонду 
NextGenerationEU на суму 4,7 млрд євро, також з акцен-

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:32022R1214
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:32022R1214
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=celex:32020R0852
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=celex:32020R0852
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_4622
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_4622
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_22_5397


Наразі кризові умови роботи енергетичного сектору ЄС 
та складнощі в умовах російського вторгнення в Україну 
та енергетичної агресії зумовлюють активні дискусії на 
рівні ЄС,  а також потребу переглянути деякі традицій-
ні підходи у фінансуванні. Так само, протягом кварталу 
розпочалися важкі дискусії щодо бюджетних видатків, які 
напряму стосуються сфер ЄЗК. В цих умовах інституції ЄС 
націлені на пошук оптимального балансу між підтримкою 
ринкових механізмів та продовженням фінансування зе-
леної трансформації, а також заходів бюджетної економії 
та антикризових заходів, спрямованих на підтримку враз-
ливих споживачів та галузей економіки. Водночас, попри 
ці складні умови, триває імплементація раніше прийня-
тих планів, зокрема REPowerEU, а також законодавча ро-
бота із вдосконалення механізмів та підходів до фінансу-
вання проєктів, спрямованих на досягнення кліматичної 
нейтральності ЄС.

В цих умовах інституціям ЄС доцільно продовжувати по-
шук найбільш оптимальних шляхів для збалансування 
бюджету, підтримки антикризових заходів та водночас 
ефективного фінансування заходів ЄЗК.

Уряду України слід надалі максимально інтегруватися у 
програми фінансування з боку ЄС, зокрема, як було зазна-
чено у попередньому квартальному звіті, слід розробити 
чіткі механізми та роз’яснення для участі заінтересованих 
установ у програмі LIFE. Окрім того, слід так само деталь-
но слідкувати за розвитком механізмів фінансування ан-
тикризових заходів на рівні ЄС та адаптувати відповідну 
політику в Україні у контексті підготовки до опалюваль-
ного періоду. Так само необхідно адаптовувати підходи 
Таксономії ЄС для оцінки відповідності проєктів до цілей 
кліматичної нейтральності в Україні.

том на виконанні оновлених планів, зокрема REPowerEU, 
на національному рівні.

Так само велика увага була приділена і реагуванню на 
наслідки кризи для домогосподарств та вразливих спо-
живачів у країнах ЄС. У деяких країнах уряди запровад-
жували обмеження цін на енергетичні товари, зокрема 
за рахунок податків на надприбутки окремих компаній 
(windfall profit tax). Такі заходи також розглядаються на 
рівні ЄС (див. розділ “Енергетичні ринки”). Більше того, 
відзначається загальна тенденція до більшого контро-
лю та можливості втручання у функціонування ринків та 
встановлення цін на рівні ЄС. 
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Висновки

Рекомендації

https://www.bruegel.org/dataset/national-policies-shield-consumers-rising-energy-prices
https://edition.cnn.com/2022/09/14/business/eu-energy-crisis-windfall-tax/index.html
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